
ROZHOVOR
S MINISTROM OBRANY ČSFR

Keď som premášľal, aké otázky by som 
mal položiť ministrovi obrany ČSFR 
Imrichovi ANDREJČÁKOV1, tak chtiac- 
nechtiac som sa musel vrátiť k poslaniu 
časopisu VOJENSKÉ ROZHLEDY.

Z minulej funkcie námestníka ministra 
obrany, sa osobne podieľal na profilovaní 
tohto časopisu. Vyšlo už prvých sedem 
čísel obnovených VOJENSKÝCH 
ROZHLEDŮ a ohlas tak z armády, ako aj 
z civilu svedčí o tom, že problematika, 
ktorej sa Vojenské rozhledy venujú, je 
zaujímavá nielen pre vojakov z povolania, 
ale i pre prískušníkov štátnej správy, záko­
nodárných zborov, vysokých škôl 
(vojenských i civilných), ale i masmédií 
v obidvoch našich republikách.

* * *
Pán minister, niekoľkokrát bola na stránkach nášho časopisu nastolená 

otázka čiastočnej profesionalizácie Čs. armády. Zatiaľmedzi mužskou popu­
láciou nie je záujem o tento druh povolania. Akým spôsobom sa bude FMO 
snažiť tento proces naštartovať?

"Pri prerokúvaní Programového vyhlásenia federálnej vlády Federálnym zhro­
maždením som na otázku, týkajúcu sa procesu profesionalizácie armády odpo­
vedal, že som jedným zo spoluautorov programu profesionalizácie, respektive 
zvýšenej profesionalizácie v Čs. armáde. Myslím si, že tento program bol vypra­
covaný objektívne dobre a len nedostatok finančných prostriedkov viedol Radu 
obrany štátu k tomu, že začatie tohto projektu oddialila. Nemám žiadny dôvod na 
to, aby som menil svoj názor na výhodnosť a nevyhnutnosť profesionalizácie, ale 
súčasne ani nevidím v najbližšom období možnosť nejakým organizačným opatre­
ním potrebné finančné prostriedky na jej zavedenie. Z toho je zrejmé, že vyššiu 
úroveň profesionalizácie budeme dosahovať veľmi pomaly. Presadiť tento pro­
gram, získať mladých ľudí, znamená vytvoriť im v armádě atraktívne podmienky. 
Dnes je, bohužiaľ, situácia opačná. Za prvý polrok tohto roka odišlo do civilu už
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1600 mladých vojakov z povolania. Až sa dokončia organizačné zmeny, až sa 
prehodnotia podmienky výkonu vojenskej služby, až sa začne v spoločnosti tlak 
po istote zamestania, vtedy možno očakávať, že by sa mohol podstatne zmeniť 
vzťah mladej populácie k službe v armáde. A bude čas, keď bude možno začať 
reálne uskutočňovať program profesionalizácie, ktorý sme predložili Rade obrany 
štátu".

Ako predpokladáte, Že sa bude Čs. armáda modernizovať pri minimálnych 
finančných zdrojoch, ktoré má k dispozícii?

"Modernizácia Čs. armády musí pokračovať, či sato niekomu páči alebo nepáči. 
Mojou úlohou bude viac presviedčať zákonodárné zbory, ktoré určujú množstvo 
finančných prostriedkov pre armádu, o potrebe jej modernizácie, konkrétnejšie 
ukazovať, ako a v čom sú armády susedných štátov pred nami, presviedčať ich, že 
to, čo chceme modernizovať, je zatiaľ iba to najpotrebnejšie. Musím presvedčiť 
našich zákonodarcov, že bez tejto, naozaj potrebnej modernizácie, by naša 
armáda značne zaostávala".

Čo bude základom vednej a technickej politiky v nastávajúcom obdobi?

"V minulom roku som často so svojimi spolupracovníkmi riešil túto problematiku. 
Narážali sme stále na tie isté problémy. Máme širokú a bohatú vedeckú základňu. 
Tá v mnohých prípadoch pracuje na úlohách, ktoré nie sme ani schopní zabezpečiť. 
Čiastočne i z nedostatkov finančných prostriedkov, ale často i zo zamerania 
vedeckej práce a výskumu, ktoré neumožňujú využiť tie výsledky, ktoré jednotlivé 
ústavy poskytujú. Budeme teda musieť znova prehodnocovať každý výskumný 
program, aby sme poznali aký osoh prinesie. Tým nemyslím len osoh finančný, ale 
i osoh poznávací, osoh ako predpoklad ďalšieho výkonu, vhodného a užitočného 
pre Čs. armádu. Dokonalé zmapovanie všetkých výskumných i vedeckých progra­
mov možno ukáže v niektorých prípadoch ich duplicitnosť, možno ukáže 
nevyhnutnosť zmeny výberu riešiteľov. Nevyhnutné je vytvoriť pravidlá objektívnej 
kontroly vynakladaných prostriedkov na vývoj a výskum, či nejdú na 
neperspektfane a zbytočné programy".

Pán minister, nechceli byste Vy sám ešte niečo dodať?

:Snáď iba maličkosť. Pomáhal som Vám pri umiestení redakcie, pomáhal som 
redakcii vytvoriť organizačné podmienky pre prácu. A som rád, že môžem konšta­
tovať, že sa redakcii aj redakčnej rade práce darí. Svedčí o tom i velký záujem 
vojenských a leteckých pridelencov, ktorí sa snažia získať každé nové číslo Vášho 
časopisu. Prajem Vám, aby sa takto Vojenských rozhledů domáhali všetci vojaci 
z povolania. Bolo by to pre nich veľmi užitočné a pre Vás väčšie ocenenie Vašej 
práce".

Za rozhovor poďakoval plk. M. Weiner
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